

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корнева Дениса Владимировича на тему
«Индустриальное развитие Чувашии в 1990-е – начале 2020-х гг.», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Представленная диссертация Д.В. Корнева посвящена интересной и актуальной теме – развитию системы управления промышленностью и связанным с ним структурным изменениям индустрии Чувашии в 1990-е – начале 2020-х годов. Общий вывод автора состоит в том, что советский опыт создания крупных промышленных предприятий в годы Великой Отечественной войны оказался предопределяющим для последующих трансформаций индустриальной базы Чувашской Республики. Обращение к предыстории вопроса оправдан, поскольку имеющийся советский опыт индустриализации заложил основы для развития промышленности постсоветского периода. Современная промышленность региона испытывает определенный импульс в связи с появившейся экзистенциальной угрозой для страны, ответом на которую стала Специальная военная операция, обусловившая появление новых возможностей для ускоренного развития индустрии страны и изучаемого региона в частности. В этой связи представленная научная работа имеет не только актуальное звучание, но и научно-практическую значимость.

Изучение автореферата показывает, что Д.В. Корнев собрал и обобщил большой материал о деятельности разных промышленных предприятий и отраслевых органов управления индустрией Чувашии в 1990–2024 гг. Автор опирался на архивные и опубликованные источники с привлечением большого пласта исследований и других материалов. В рукописи присутствуют все основные элементы диссертационной работы. Надлежащее внимание уделено методологии исследования (с. 12), источникам и историографии (с. 4–11).

Научная новизна и значимость работы выражены достаточно явно, что позволяет беспристрастно оценить результаты исследования и сделать объективные выводы по теме. Диссертационное исследование Д.В. Корнева является первым опытом комплексного и всестороннего изучения развития промышленности на территории Чувашии в 1990-е – начале 2020-х годов (с 11, 13–14). В работе рассматриваются политические, сложные социально-экономические причины процесса управления промышленностью и функционирования производственных предприятий в республике в новых условиях. Изучение источников позволило автору выявить новые данные о приватизации заводов, становлении нормативной базы ЧР, регулирующей имущественные отношения, деятельность акционерных компаний машиностроения, металлообработки, электроэнергетики и химической отрасли в 1990-е годы. Ранее не изученный круг архивных документов предоставил возможность диссертанту воссоздать единую картину формирования и развития индустриального развития Чувашии в 1990-е – начале 2020-х годов.

Автореферат диссертации написан научным языком. Логичность и последовательность изложения материала соответствуют предъявляемым требованиям. Грамотное и аргументированное повествование работы Корнева Д.В. убедительно доказывает обоснованность сделанных выводов, которые нашли отражение в заключении автореферата. Основные положения диссертации апробированы автором в виде публикации серии научных статей, 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Признавая несомненные достоинства работы, обратим внимание на некоторые моменты, которые, на наш взгляд, могли бы усилить, например, выводы по историографии проблемы. Так, анализируя посвященную теме исследования научную

литературу, автор справедливо выделил два хронологических периода: 1985–1999 гг. и 2000–2024 гг. Исследование могло бы выиграть, если бы автор подразделил указанные периоды на более конкретные этапы, исходя из особенностей промышленного развития республики.

Высказанное замечание не умаляет достоинств работы, не снижает положительного впечатления от диссертационного исследования в целом.

Диссертация Д.В. Корнева «Индустриальное развитие Чувашии в 1990-е – начале 2020-х гг.» является актуальным, самостоятельным исследованием, соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а сам автор Корнев Денис Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
доцент кафедры социально-гуманитарных наук
ФГБОУ ВО "ПИМУ" Минздрава России



А. Н. Кежутин

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Кежутин Андрей Николаевич
Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Должность: доцент кафедры социально-гуманитарных наук
Почтовый адрес: 603950, БОКС–470, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1
Тел.: +7(831) 439–09–43
E-mail: rector@pimunn.ru

13.02.2025 г.

